

Коцегулов Б. Б., доцент кафедры уголовного права и криминологии, кандидат юридических наук, подполковник полиции
(Карагандинская академия МВД РК им. Б. Бейсенова, г. Караганда, Республика Казахстан)

Принципы уголовной политики и ее реализация в нормах уголовного законодательства

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы реализации принципов уголовной политики в нормах уголовного законодательства. Автор считает, что центральное место в выражении государственной уголовной политики занимает уголовный закон, поскольку он устанавливает основания уголовной ответственности, определяет, какие опасные для личности, общества или государства деяния являются уголовными правонарушениями, т. е. преступлениями или уголовными проступками, устанавливает наказания и иные меры уголовно-правового воздействия за их совершение. В уголовном законе выражаются и закрепляются уголовная политика и те ее направления, которые связаны с материальным уголовным правом.

Ключевые слова: уголовная политика, Уголовный кодекс, принципы, нормы, наказания, индивидуализация наказания, закон, нормативно-правовые акты.

В уголовно-правовой теории, с учетом анализа уголовного законодательства и практики его применения, отечественных и международно-правовых традиций, выделяются следующие принципы: законности, справедливости, равенства граждан перед законом, личной виновной ответственности, гуманизма, индивидуализации уголовной ответственности и наказания [1, 5-11; 2, 5-14].

Центральное место в выражении государственной уголовной политики занимает уголовный закон, поскольку он согласно ч. 2 ст. 2 УК РК «устанавливает основания уголовной ответственности, определяет, какие опасные для личности, общества или государства деяния являются уголовными правонарушениями, то есть преступлениями или уголовными проступками, устанавливает наказания и иные меры уголовно-правового воздействия за их совершение» [3].

В уголовном законе выражаются и закрепляются уголовная политика и те ее направления, которые связаны с материальным уголовным правом. Поскольку действующее уголовное законодательство в соответствии с ч. 1 ст. 1 УК РК 2014 г. состоит из этого Уголовного кодекса, постольку направления уголовной политики, относящиеся к материальному уголовному праву, выражаются и закрепляются именно и исключительно в данном Кодексе, причем с неперменным учетом положений, определенных в ч. 2 ст. 1 УК РК и ч. ч. 1, 2 и 3 ст. 4 Конституции РК. Согласно ч. 2 ст. 1. Кодекс «основывается на Конституции Республики Казахстан и общепризнанных принципах и нормах международного права». В соответствии с ч. 2 ст. 4 Конституции РК «Конституция имеет высшую юридическую силу и прямое действие на всей территории Республики», а с ч. 4 этой статьи — «Международные договоры, ратифицированные Республикой Казахстан, имеют приоритет перед ее законами и применяются непосредственно, кроме случаев, когда из международного договора следует, что для его применения требуется издание закона».

По степени обобщения направления уголовной политики в юридической литературе подразделяются на общие и специальные. Общие направления:

- коренная перестройка уголовного законодательства, состоящая в приведении его в соответствие с новыми общественными отношениями;
- формирование правового государства, в том числе в части, относящейся к уголовному праву;

– установление оптимального соотношения уголовно-правовых и иных правовых мер борьбы с правонарушениями, обеспечивающего эффективность этой борьбы в новых социально-экономических условиях».

Специальные направления:

- «1) декриминализация деяний, ранее признававшихся преступлениями;
- 2) криминализация деяний, ранее не считавшихся преступлениями;
- 3) депенализация наказания, т. е. отмена отдельных видов наказаний либо смягчение строгости наказаний за некоторые виды преступлений и т. д.;
- 4) пенализация, т. е. установление более строгих наказаний, либо усиление строгости наказаний, либо отмена менее строгих видов наказаний;
- 5) изменение и уточнение норм Общей и Особенной частей уголовного законодательства, его структуры;
- б) борьба с организованной преступностью и коррупцией» [4, 30].

К числу специальных направлений уголовной политики, на наш взгляд, необходимо отнести:

– провозглашение и закрепление в УК РК 2014 г. принципов уголовного права — законности, равенства граждан перед законом, вины, справедливости, гуманизма, соответствующих принципам уголовной политики (которые, к сожалению, не указаны в нем);

– сужение уголовной ответственности путем расширения сферы невиновного причинения вреда на основании нормы, содержащейся в ч. 2 ст. 23 УК, устанавливающей, что «деяние признается также совершенным невиновно, если лицо, предвидевшее при его совершении наступление общественно опасных последствий, рассчитывало на их предотвращение с достаточными на то основаниями либо не могло предотвратить эти последствия в силу несоответствия своих психофизиологических качеств требованиям экстремальных условий или нервно-психическим перегрузкам», и увеличения числа обстоятельств, исключающих преступность деяния в результате отнесения к ним обоснованного риска (ст. 36); физического или психического принуждения (ст. 37) и исполнения приказа или распоряжения (ст. 38);

– ограничение уголовной ответственности несовершеннолетних посредством ее исключения в отношении тех, кто «вследствие отставания в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством, во время совершения общественно опасного деяния не мог в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими»;

– определение в ч. 2 ст. 39 УК цели наказания — восстановление социальной справедливости, исправление осужденного;

– ориентация судов на назначение наименее строгих из предусмотренных в альтернативных санкциях видов наказания, вытекающая из содержащейся в ч. 2 ст. 52 УК нормы, в соответствии с которой «более строгий вид наказания из числа предусмотренных за совершенное уголовное правонарушение назначается лишь в случае, если менее строгий его вид не сможет обеспечить достижение целей наказания»;

– установление оснований освобождения от уголовной ответственности — в связи с деятельным раскаянием (ст. 65), примирением с потерпевшим (ст. 68), установлением поручительства (ст. 69);

– расширение влияния на сферу уголовной ответственности других отраслей законодательства и иных нормативных правовых актов, что обусловлено увеличением числа бланкетных диспозиций статей Особенной части УК РК 2014 г., в которых сделаны ссылки на другие (неуголовные) законы или иные нормативные правовые акты, что влечет, на наш взгляд, необходимость или хотя бы возможность признания этих законов и нормативных правовых актов относительно самостоятельными опосредованными источниками уголовного права.

Важно подчеркнуть, что общие направления уголовной политики основаны на нормах Конституции РК и распространяются на все случаи применения уголовного закона, а специальные — на нормах УК РК и нормах, содержащихся в других отраслях законодательства и иных нормативных правовых актах, на которые сделаны ссылки в бланкетных диспозициях статей Особенной части УК, и касаются в подавляющем большинстве случаев применения отдельных институтов и УК РК.

По содержанию направления уголовной политики подразделяются на относящиеся к установлению: 1) общих положений уголовной ответственности, 2) преступности деяний и 3) наказуемости деяний. Данный критерий лежит в основе классификации лишь специальных направлений уголовной политики, отражаемых в материальном уголовном праве.

Первую из названных групп составляют такие направления уголовной политики, как:

– изменение и уточнение норм Общей части и изменение (по сравнению с УК РК 1997 г.) структуры УК РК 2104 г.;

– провозглашение и закрепление принципов уголовного права; сужение уголовной ответственности на основании норм, содержащихся в ч. 2 ст. 23 и ст. ст. 36–38 УК;

– ограничение уголовной ответственности несовершеннолетних; определение УК новой цели наказания;

– ориентация судов на назначение наименее строгих видов наказания, предусмотренных в альтернативных санкциях, и возложение на них обязанности снижения наказания при вердикте присяжных заседателей о снисхождении или особом снисхождении;

– установление новых оснований освобождения от уголовной ответственности, регламентированных ст. ст. 65, 68 и 69 УК.

Ко второй группе относятся:

– декриминализация деяний, ранее считавшихся преступлениями;

– криминализация деяний, ранее не признававшихся преступными;

– борьба с организованной преступностью посредством введения нового понятия «преступная группа» (в соответствии с п. 24 ст. 3 УК РК под «преступной группой следует считать – организованную группу, преступную организацию, преступное сообщество, транснациональную организованную группу, транснациональную преступную организацию, транснациональное преступное сообщество, террористическую группу, экстремистскую группу, банду, незаконное военизированное формирование») предусмотренной ст. ст. 31, 263, 264, 265 УК РК 2014 г., и включения в ряд статей Особенной части такого квалифицирующего признака, как совершение преступления преступной группой;

– расширение влияния на сферу уголовной ответственности других отраслей законодательства и иных нормативных правовых актов, на которые сделаны ссылки в бланкетных диспозициях статей Особенной части УК РК 2014 г.

По соотношению с другими отраслями действующего отечественного законодательства направления уголовной политики, отражаемые в материальном уголовном праве, могут быть классифицированы на три группы: 1) непосредственно вытекающие из норм, содержащихся в Конституции РК; 2) закрепленные только в УК РК 2014 г.; 3) взаимосвязанные с другими отраслями законодательства и иными нормативными правовыми актами.

Таким образом, уголовная политика и ее направления, относящиеся к материальному праву, всегда выражаются в уголовном законе, который является либо конкретизацией и детализацией конституционных установлений, либо единственным источником, содержащим как общие, так и конкретизированные положения, либо промежуточным звеном, определяющим контуры направлений уголовной политики, конкретизируемых в других (неуголовных) законах и (или) иных нормативных правовых актах.

Түйін

Мақалада қылмыстық құқық нормаларында қылмыстық саясат қағидаттарын іске асыруға байланысты мәселелер талқыланады. Автор қылмыстық заңнама қылмыстық жауапкершіліктің негізін анықтайтын, адам, қоғам немесе мемлекет үшін қандай қауіпті актілер қылмыстық әрекеттер болып табылатындығын, яғни қылмыс немесе қылмыстық қылмыс болып табылады, айыппұлдарды және басқа да қылмыстық жауапкершілікті белгілейді. олардың қылмыстық-құқықтық ықпал ету шаралары. Қылмыстық заңда қылмыстық заң мен оның қылмыстық заңына қатысы бар, олар қылмыстық заңмен байланысты.

RESUME

This article discusses issues related to the implementation of the principles of criminal policy in the norms of criminal law. The author considers that the criminal law occupies a central place in the expression of the state criminal policy, since it establishes the grounds for criminal responsibility, determines which acts that are dangerous to the individual, society or state are criminal offenses, that is, crimes or criminal misdemeanors, establish penalties and other measures of criminal legal effect for their commission. The criminal law expresses and fixes the criminal law and its directions, which are connected with the material criminal law.

Список использованной литературы:

1. Уголовное право Республики Казахстан. Общая часть: Курс лекций / Под ред. И. Ш. Борчашвили. — Караганда, 2002.
2. Уголовное право Республики Казахстан. Общая часть: Курс лекций: В 2 кн. / Под общ. ред. д-ра юрид. наук, проф., академика АЕН РК И. Ш. Борчашвили. — Алматы, 2006. Кн. 1.
3. Уголовный кодекс Республики Казахстан: Практ. пос. — Алматы, 2018.
4. Уголовное право. Общая часть / Под ред. Л. Д. Гаухмана и Л. М. Колодкина. — М., 1997.